

咸宁:以首季开门红拼出全年满堂彩

本报记者 吴文謨 特约记者 蔡祖峰

只争朝夕干,奋进春光里。昨日,省政府新闻办举行“奋战开门红 市长话经济”系列新闻发布会第六场。市委副书记、市长杨军与咸宁高新区、市发改委、市自然资源和规划局、市市场监督管理局、赤壁市政府负责人出席新闻发布会并答记者问,表示将按照省委、省政府部署,聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,敢闯敢干、苦干实干,加快打造武汉都市圈自然生态公园城市,以一域之力尽全局之责,以一域之光为全局添彩。

●发布人

杨军 中共咸宁市委副书记、市人民政府市长
金山 咸宁高新区党工委副书记、管委会主任
吴涛 咸宁市发展和改革委员会党组书记、主任
杨杉 咸宁市自然资源和规划局党组书记、局长
王用新 咸宁市市场监督管理局党组书记、局长
葛军 中共赤壁市委副书记、市人民政府市长

●主持人

黄勤 中共湖北省委宣传部二级巡视员

绿色转型做足“水文章”

“饮料产业是咸宁高新区特色最鲜明、链条最完备的支柱产业。已先后引进红牛、奥瑞金、安利、元气森林等国内外知名企业和品牌,实现饮料产业集群化发展。”咸宁高新区党工委副书记、管委会主任金山表示。

坚定产业方向。坚持招大引强、招新引优、久久为功,打造“具有国际影响力和知名度的世界级饮料生产基地”,全年实现营收超300亿元,产出饮料超70亿罐,其中红牛年产饮料超14亿罐。

形成链条闭环。支持奥瑞金并购

建国家区域医疗中心

“建设国家区域医疗中心是党和国家战略‘十四五’时期重要卫生健康战略,是深化医疗供给侧改革、促进优质医疗资源均衡布局的重大决策部署,也是着力解决当前医疗领域发展不平衡不充分问题的有力举措。”市发展和改革委员会党组书记、主任吴涛表示,国家区域医疗中心项目落户咸宁,不仅有利于整合优化医疗资源,促进区域卫生健康事业发展,对满足群众健康需求具有重要的现实意义,将引领带动幕阜山片区医疗卫生事业发展,为片区

2130.8万人民群众提供最优质、最便捷的医疗服务,助力乡村全面振兴。

咸宁国家区域医疗中心总投资约12.5亿元,总建筑面积约12.65万平方米,床位数1000张,由咸宁市政府与同济医院合作共建,以咸宁市中心医院为依托,以心血管、肿瘤、神经、急危重症、妇产、儿科等六大专科为重点,是学科门类齐全的“强专科、大综合”国家区域医疗中心,项目主体工程已于今年2月28日正式开工,预计明年12月底全部完工。

保护好城乡空间形态

“咸宁始终围绕打造武汉都市圈自然生态公园城市发展目标定位精准发力,保护好生态资源本底,塑造好优美城市特色风貌,助推高质量发展。”市自然资源和规划局党组书记、局长杨杉表示。

坚持精心规划,筑牢公园城市山水生态格局。以建设自然生态公园城市为引擎,将全域作为一个大公园打造,将城市轻轻放在山水之间。坚持保护优先、科学利用,高标准编制自然生态公园城市建设专项规划、全域绿道专项规划、中心城区公园体系规划,优化生态、生产、生活空间;以流域为

单元开展全域国土综合整治,全面推进矿山生态修复,夯实咸宁绿色生态本底,市域蓝绿空间占比超过70%。以全域绿道串联城乡空间,促进城乡空间有机融合,保护好“一江一山两湖”山水空间格局,构建山水相依、产城相融、景城相融、人与自然和谐共生的公园城市。

推动精致建设,优化公园城市空间形态。坚持集约、节约发展理念,按照“双集中”要求,优化存量、激活增量,引导产业、人口集聚发展,构建“一主三片”城市空间布局。按照滨水限宽度、沿山控高度、城区降密度的总要求,开

对标国家级城市标准

“去年5月,国家标准委批复咸宁为国家级自然生态公园城市国家标准综合试点后,咸宁立即成立试点领导小组,从立标、对标到贯标,六县市全域建设自然生态公园城市,也是全国三个试点市中唯一一个全域标准化试点城市,为全国乃至全球中小城市标准化建设探索样板和路径。”市市场监督管理局党组书记、局长王用新介绍。

在城市治理领域,我市荣获第六届广州国际城市创新奖,是15个人围城市中唯一的中国城市。制定《咸宁自然生态公园城市标准体系》,构建13个子体系框架、29个重点领域,涵盖国家标准、行业标准、地方标准等共计1143

项,并在第二届长江经济带生态文明标准化联席会议上发布了成果。出台城市道路路内停车泊位设置、农村生活垃圾治理、园林绿化养护等10个标准和技术指引,形成了以《咸宁市城市管理条例》为统领,停车、生活垃圾治理、餐厨垃圾治理等标准规范为补充的城市管理标准体系。

在现代农业领域,构建了青砖茶、桂花等咸宁市“一县一品”六大特色农产品标准体系,在武汉第五届世界大健康博览会上发布。制定了省级地方标准《多花黄精种植技术》,修订赤壁青砖茶年份茶品质评定团体标准,制定青砖茶饮茶服务标准。

打造核心农产品品牌

“咸宁赤壁是中俄‘万里茶道’源头城市,赤壁青砖茶是‘万里茶道’上的瑰宝,文化底蕴深厚,受众群体广泛。”赤壁市委副书记、市长葛军介绍,2023年,赤壁市茶园面积达16.5万亩,茶叶总产量7.4万吨,全产业链产值突破170亿元,同比增长13%,赤壁青砖茶品牌价值评估达到43.64亿元,品牌价值、品牌强度、品牌热度均居全省前列。

近年来,赤壁认真贯彻落实习近平总书记关于茶文化、茶产业、茶科技“三



科技赋能制造“好饮料”

一站式”服务体系,让企业放心投资、安心经营。

接下来,咸宁高新区将深入贯彻新发展理念,加快推动绿色转型,让咸宁生态优势不断转化为发展优势。

壮大产业规模。健全“一转一、一加一、一引一”招商机制,强化与中国饮料工业协会等机构合作,依托元气森林、黄鹤楼饮品、今麦郎等重点企业开展产业链供应链招商,积极引进软饮、代糖等核心配套企业,三年内饮料产业综合产值突破500亿元。

搭建创新平台。举办全国性饮料产业创新发展论坛,邀请专家学者、行业翘楚、业内精英等大咖云集咸宁,共谋产业发展新路径。加快建设饮料检验检测平台和赛恩福兹饮料技术研究院,着力培育饮料产业国家级“绿色工厂”,专精特新“小巨人”和企业技术中心。

涵养优质水源。发挥咸宁水资源丰富和水源地、水功能区水质全部优良的优势,坚持“好水制造好饮料”,加强水资源保护利用,把绿水青山变成金山银山。

促优质医疗资源共享

近年来,市委、市政府高度重视项目建设,高质高效谋划实施了包括国家区域医疗中心在内的一大批打基础、利长远的重大项目,不断夯实高质量发展硬底盘、硬支撑。

加强调度。主要领导带头抓项目,定期对重大项目开工率、纳统率、竣工率,用电量、用水量等“三率两量”逐一调度,对进展缓慢项目逐一“把脉问诊”“开方抓药”,加快推进项目建设。全力谋划。依托投资项目绩效综合评价平台,常态化开展项目谋划、储

备转化工作。谋划实施库亿元以上项目1220个,总投资2717.34亿元。加快推进。深入推进“2024年项目建设攻坚年”活动,持续开展每季度“重大项目集中开工”活动,建立百个重大项目领导包保服务机制和项目要素信息共享机制,做实项目全生命周期服务。加快德国负碳材料、华德力新材料、华润蒲圻电厂三期、大幕山抽水蓄能电站、武汉都市圈环线高速簰洲湾长江大桥及接线工程等一批百亿元项目建设,持续发力扩大有效投资。

塑造好城市特色风貌

展滨水、环山、临路、城市门户等重点区域城市设计,留足望山廊道、亲水空间,让市民进山乐山、亲水乐水、近游乐游,塑造好“南山北湖”“林城共生”的城市自然形态。编制城市色彩专项规划,凸显“水墨清秀、桂韵淡彩”的城市特质,让城市有“绿”更有“彩”。

强化精细管控,提升公园城市治理效能。在全国率先制定、发布首个省级地方标准《公园城市建设指南》,开展城市体检,找准痛点、短板,做好老城更新“+公园”、新区建设“公园+”两篇文章;出台《市城区建筑规划管控指导意见》《咸宁市城乡建筑可视外观负

面清单》,将地块开发强度控制在容积率2.0以内,住宅建筑高度控制在80米以内,严格高度梯次管控。创新出台《咸宁市公园化居住社区规划建设指引》《咸宁市第四代生态花园住宅建设实施意见》等一系列指导性文件,从设施配套、建筑品质、物业服务等9个方面进行引导,鼓励、推进高品质住宅建设;指导擦亮“两上四服务”品牌,持续优化营商环境,对公园城市基础设施、绿色产业等重点项目“应保尽保、优保快保”,全流程管控与服务,不断提高自然资源服务保障能力,提升整个城市“颜值气质”。

探索国际化发展路径

在公共服务领域,全国率先发布了《流动宴席运营管理规范》《人民调解员积分制管理规范》等地方标准。国家级服务业(商贸流通专项)标准化试点高分通过验收,并被商务部、国家市场监督管理总局推荐为全国经典案例。湖北安欣智慧物流服务、湖北九宫山全域旅游服务获批国家级标准化试点。全市市、县、乡、村四级政务服务国家标准试点成功验收。

在生态文明领域,咸宁公园城市标准化建设在第五届中国质量大会作推荐交流,《公园城市建设评价指南》获批国家标准立项。咸宁《标准体系

报告典型案例》,将地块开发强度控制在容积率2.0以内,住宅建筑高度控制在80米以内,严格高度梯次管控。创新出台《咸宁市公园化居住社区规划建设指引》《咸宁市第四代生态花园住宅建设实施意见》等一系列指导性文件,从设施配套、建筑品质、物业服务等9个方面进行引导,鼓励、推进高品质住宅建设;指导擦亮“两上四服务”品牌,持续优化营商环境,对公园城市基础设施、绿色产业等重点项目“应保尽保、优保快保”,全流程管控与服务,不断提高自然资源服务保障能力,提升整个城市“颜值气质”。

拼搏赶超看咸宁 数说开门红

项目建设

新谋划“三库”项目5148个。其中实施库亿元以上项目1220个,总投资2717.34亿元。

一开年,就陆续开展项目建设拉练检查、重大项目集中开工活动,集中开工项目146个,总投资456.2亿元。

招商引资

招商引资春季行动新签约项目101个,合同投资总额1517.5亿元,其中百亿元项目1个、50亿元项目6个。

金融服务

统筹安排项目前期经费5000万元,调度债券资金9.65亿元,安排助企纾困资金4.26亿元。在金融服务实体经济“早春行”活动中,银行机构支持咸宁项目2202个,累计获得授信510亿元,同比增加近27亿元。

市场主体

截至3月11日,全市新登记10179户,同比增加23.29%,市场主体总数达到36.89万户,同比增加6.36%,其中企业类市场主体7.83万户,增长6.02%。

文旅活动

抢抓元旦、春节消费旺季,谋划“荆楚购·宁惠购”咸宁2024年货节、暖冬浓趣系列文旅活动,1-2月全市旅游接待人数、旅游综合收入分别同比增长13.5%、16%。



湖北奥瑞金包装有限公司车间内,工人驾驶叉车将产品从生产线转运至库房。近年来,奥瑞金湖北基地主要产值呈上扬趋势。记者 陈红菊 摄



湖北三赢兴光电科技股份有限公司咸宁高新区公司生产车间,工人在赶制摄像头、指纹锁等订单。记者 陈红菊 摄



赤壁市万皇智能设备有限公司内,技术人员正紧张生产研发。记者 张仰强 摄



春风行动大型招聘会在市人民广场举行,求职者与招聘企业双向奔赴。记者 夏正锋 摄

领跑茶业高质量发展

建设,全面提升品质。建立数字档案,实现从茶园到茶杯全流程可追溯,确保每一杯赤壁青砖茶都是放心茶、安全茶。打造“融合之茶”。通过大产业、细分工,支持茶企开展跨界合作、多链合作,推动“茶+”文化、研学、旅游、康养等融合发展,开发更多“茶+”新产品上市,支持羊楼洞茶文化生态产业园创建4A级景区。整合完善“线上+线下”相结合的销售体系,重点构建赤壁青砖茶供应链平台,新建原料交易市场和茶产品交易市

场,不断巩固边销、拓展内销、开辟海外等市场。打造“时尚之茶”。适应便捷化、时尚化、功能化市场需求,研发出袋泡茶、茶饮料、茶食品、茶医药等100多类300多种“轻”茶产品。下一步将通过科技赋能,让“传统茶”在传承中创新,让“新茶饮”在新赛道上领跑,让更多人爱上赤壁青砖茶。打造“共享之茶”。与全省主要产茶区开展原料生产联营,复制赤壁青砖茶毛茶初制加工技术,每年可收购联营产区优质原料上万吨。